

Written by - முனவைவர் சூ. அ. அன்னையப்பன், உதவிப் பேராசிரியர், தமிழாய்வுத் துறை, தபய வளனார்  
தன்னாட்சிக் கல்லூரி, திருச்சிராப்பள்ளி - 620 002. -

Saturday, 29 June 2019 22:23 - Last Updated Sunday, 30 June 2019 21:32



உலகத்தில் உள்ள எல்லா நாடுகளிலும் வீரர்களைப் போற்றும் வழக்கம் இருந்துள்ளது. எல்லா நாடுகளிலும் வீரர்களுக்குத் தனிச்சிறப்புக் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. பழந்தமிழ் நாட்டில் வீரர்களுக்குத் தனிச்சிறப்பு இருந்ததைச் சங்ககாலப் புறஇலக்கியநூல்கள் மட்டும் அறியமுடிகிறது. பழந்தமிழர் போர்புரிவுற்ற கென்று தனியொரு இலக்கணம் கண்டனர். தமிழ்மொழியில் போர்ப்பற்றிய தமிழ் இலக்கியங்கள் பல இருக்கின்றன. அவர்கள் அவற்றிற்குப் புறப்பொருள் என்று பெயரிட்டிருந்தனர். தொல்காப்பியம், புறப்பொருள் வணைபா மாலகை என்னும் இலக்கண நூல்கள் புறநானுறு போன்ற இலக்கிய நூல்களும் தமிழர்களின் வீரத்தையெழுந்தும் வீரத்தையெழுந்துவது பற்றியும் தெளிவாக எடுத்துத் துரக்கின்றன. போர்க்களத்தில் புறமுதுகிட்டு ஓடாமல் திறலோடு போர்செய்த வீரர்களைத் தமிழர் புகழ்ந்து பாராட்டினார்கள்; திறலோடு போர்செய்து களத்தில் வீழ்ந்து உயிர்விட்ட வீரர்களுக்கு நடுகல் நட்டு நினைவுச்சின்னம் அமைத்தனர். விறல் வீரர்களின் நினைவுக் காக நடுப்பட்ட நடுகற்களைப் பற்றிச் சங்கநூல்கள் விரிவாக விவரிக்கின்றன. பண்டகைகாலத்தில் போர்க்களத்தில் பெருவீரங்காட்டிப் போர்புரிந்து வீரமணம் அடைந்த வீரர்களுக்கு அவன் வீழ்ந்த இடத்தில் நடுகல் நட்டு வழிபடும் வழக்கம் இருந்தது. இதனைச் சங்ககால மக்கள் வீரக்கல் அல்லது நினைவுக்கல் என வழங்கினர். வெட்சிப்போர், கரந்தைப்போர், உழிஞைப்போர், நொச்சிப்போர், தும்பைப்போர், வாகைப்போர் என்று போர்முறைகளைத் தமிழர் ஏழு வகைகளாகப் பிரித்திருந்தார்கள்; ஏழு வகையான போர்களிலே எந்தப் போரிலானாலும் ஒரு வீரன் திறலாகப் போர்செய்து உயிர்விட்டால் அந்த வீரர்க்கு நடுகல் நட்டு அவன் வீரத்தையெழுந்தும் சிறப்புகள் செய்யுமாறு தமிழகத்தில் வீரக்கல் நடுகிற வழக்கம் மிகப் பழங்காலம் தொடர்ந்து இருந்து வந்துள்ளது. பழங்காலத்தில் நடுப்பட்ட ஆயிரக்கணக்கான நடுகற்கள் தமிழ்நாட்டிலே பல இடங்களில் காணக்கிடக்கின்றன. வீரர்களின் நினைவுக்காகக் கல் நடுவதையெழுந்தும் இவ்வாறாக எடுத்துத் துரக்கிறது.

என்னமும் நிலன்மின் தவ்வீரர் பலரென்னை  
முன்னின்று கல்நின்றவர். (குறள். 771).

இலக்கியத்தில் நடுகல்: வீரத்தையெழுந்தும் பாறாட்டி நடுப்படுவதனால் நடுகல்லுக்கு வீரக்கல் என்றும் பெயர் உண்டு. காட்சி என்பது நடவணையிய கல்லை மலையில் கண்டு திரேந்தித் தெடுப்பது. காலக்கோல் என்பது திரேந்தித் தெடுக்கல் கண்டு வரவது. நீர்ப்படை என்பது கண்டுவந்த கல்லில் இறந்த வீரனுடைய பெயரையும் அவனுடைய சிறப்பையும் பொறித்து நீராட்வது. நடுதல் என்பது அந்த வீரக்கல்லை நடவணையிய இடத்தில் நட்டு அதற்கு மயிற்பீலிகளையும் மாலகையையும் சட்டிச் சிறப்புகள் செய்வது. வாழ்த்து என்பது யாரைக் காகக் கல் நடுப்பட்டதோ அந்த வீரனுடைய திறனையும் புகழையும் வாழ்த்திப்பாடுவது. கல்நாட்டு விழாவைக் கண்காண் மட்டும் அல்லாமல் சிறப்பான விரர்களும் வந்து சிறப்புகள் செய்யுமாறு. தொல்காப்பியம் முதலாகப் பிற்கால இலக்கண நூலான நமீநாதம் முடியும் உள்ள இலக்கண நூல்களில் நடுகல் எடுத்துத் தலுக்குரிய இலக்கணம் கற்றுப்பட்டுள்ளது. தொல்காப்பியர் காட்சி, காலக்கோள், நீர்ப்படை, நடுதல், சீர்த்த

Written by - முனவைர் ச. அ. அன்னையப்பன், உதவிப் பேராசிரியர், தமிழாய்வுத் துறை, தபய வளனார் தன்னாட்சிக் கல்லூரி, திருச்சிராப்பள்ளி - 620 002. -

Saturday, 29 June 2019 22:23 - Last Updated Sunday, 30 June 2019 21:32

மரபின் பெரும்படவை வாழ் தலை என்று நடுகல் லுகு குத் துறைகளை அளிக் கிறார் . அவற்றுள் பெரும்படையும் வாழ் துதலும் நடுகல் வழிபாட்டைக் காட்டுவன. வீ ரரின் பெயரும் பீ டும் எழுதப்பட்டது, விளங்கிய நடுகற்கள் வழிபடப்பட்டது வந்தமையைச் சங்க இலக்கியங்களான பத்துப்பாட்டு; எட்டுத்தொகை நூல்கள் குறிப்பிடுகின்றன. பண்டைத் தமிழர்கள் நடுகல்லதைத் தயெ வமாக வழிபட்டனர் . போரில் இறந்த வீ ரனுக்கு நடுகல் நட்டு அவனுடைய வீ ரத்தபைப் போற்றினார்கள் . அதற்குரிய கல்லை மலகைக் குச்சென்று தீர்த்துத் து அதைக் கொண்டு வந்து நீ ரில் இட்டு நீ ர்ப்படவை செய்து பிறகு அந்த வீ ரனுடைய பெயரையும் புகழையும் அக்கல்லில் எழுதி அதை நடவணையிய இடத்தில் நட்டு மக்கள் எல்லோரும் சீர்த்து சிறப்புச் செய்து வாழ் துதலர்கள் . நடுகற்கோவில்களைப் போன்று அரசனைப் புகழ்த்த இடத்தில் சமாதிக் கோவில்கள் உருவாயின. இக்கோவில்கள் பள்ளிப்பட்டைக் கோவில்கள் என்று கல்வெட்டுகளில் குறிக்கப்படுகின்றன. வடக்கிருந்து (பட்டினி கிடந்து) உயிர் விட்டவருக்கும் கண்ணகி போன்ற வீ ரபத்தினிக் கும் நடுகல் நட்டுச் சிறப்புச் செய்து உண்டு. கணவனோடு தீ யில் விழுந்து உடன் கட்டை ஏறின மகளிர்க்கும் நடுகல் நடுவது உண்டு. இது மஸ்திக் கல் (மாச்திக் கல்) என்று பெயர் பெறும் (வவேக் கடசாமி, 2001:256).

யாருக்கு நடுகல் : போரில் வீ ரமரணம் அடைந்த வீ ரர்களுக்கு மட்டுமன்றி வடக்கிருந்து உயிர் துறந்தவர்களுக்கும் உடன் கட்டை ஏறிய உத்தமமாதர்களுக்கும் கோவில் கட்டியவர்களுக்கும் காலவாய் வட்டியவர்களுக்கும் நரபலியாக வட்டிண்டவர்களுக்கும் நற் காரியத்தின் பொருட்டுத் தற்கொலை செய்து கொண்டவருக்கும் நிரகைவர்தல் நிரமை ட்டல் ஆகிய போர்களில் ஈடுபட்டு இறந்த வீ ரர்களுக்கும் நடுகற்கள் எடுக்கப்பட்டன. அப்படி இறந்த வீ ரர்களின் பீ டும் பெயரும் பொறிக் கப்பட்ட வீ ரக்கல் நிலைநாட்டப்பட்டது. விலங்கினங்களிடமிருந்து ஊர் மக்களைக் காக்கும் பொருட்டு விலங்குகளுடன் போரிட்டு மரணம் அடைந்த வீ ரர்களுக்கும் நடுகல் எடுக்கப்பட்டது. புவியுடன் போரிட்டு மாண்ட வின்றன் வடிகள் என்னும் வீ ரனுக்கு எடுக்கப்பட்ட நடுகல் மோத்தக்கல் என்னுமிடத்தில் உள்ள கல்வெட்டு இதற்குச் சான்றாகத் திகழ்கிறது. மனிதர்களுக்கு மட்டுமன்றிச் செயற்கரிய செயல் செய்த விலங்குகளுக்கும் நடுகல் எடுக்கப்பட்டது. கோவிவன் என்ற நாய்க்கு எடுக்கப்பட்டதுள்ள எடுத்து தனபீ ர நடுகல் இதற்குச் சான்றாக உள்ளது. சங்க காலத்திய நடுகற்கள் இதுகாறும் கிடக்கவில்லை. கி.பி. 5-ஆம் நூற்றாண்டு முதல் 20-ஆம் நூற்றாண்டு வரையிலான காலப்பகுதியைச் சார்ந்த நடுகற்கள் பல தொல்பொருள் துறையின் முயற்சியால் கண்டெடுக்கப்பட்டதுள்ளன. இவற்றின் அமைப்பும் உருவமும் எழுத்தும் பலவகைப்பட்டன. நடுகற்களைக் குலத்தெய்வமாகவும் சிறுத்தெய்வமாகவும் கருதி மக்கள் வழிபடுகின்றனர் . நடுகல் தெய்வங்களையன்றிப் பிறத்தெய்வங்களை வழிபட்டமாதோம் என்று மறக்கூடி மகளிர்க்குறித்தாகப் புறநானூறு (335 : 9 – 12) க்குறித்தது. பழந்தமிழரின் வீ ரவழிபாட்டு அடிப்படையில் நடுகல் தெய்வங்கள் தோன்றின. இந் நடுகல் வழிபாட்டே பிற காலத்தில் சிறுத்தெய்வ வழிபாடு தோன்றக் காரணமாக அமைந்தது எனும் ஒரு கருத்து அறிஞர்களிடையே நிலவுகிறது. இந் நடுகற்கள் உள்ள இடங்கள் வட்டிண்டவன்கோவில், வட்டியப்பன்கோவில், பட்டான்கோவில், ஐயனாரப்பன்கோவில், மீனாரப்பன்கோவில் எனப் பலவற்று பெயர்களால் குறிக்கப்படுகின்றன. நடுகற்களின் வகைகள் : கற்புடைய பெண்களுக்கு நாட்டப்படும் கல் மகாச்திக் கல், மாசுத்திக் கல் (மாஸ்திக் கல்), ச்திக் கல் என்று வழங்கப்பட்டது. கருநாடகமாநிலத்தில்

Written by - முனைவர் சூ. அ. அன்னையப்பன், உதவிப் பேராசிரியர், தமிழாய்வுத்துறை, தபய வளனார் தன்னாட்சிக் கல்லூரி, திருச்சிராப்பள்ளி - 620 002. -

Saturday, 29 June 2019 22:23 - Last Updated Sunday, 30 June 2019 21:32

மாசதிக கல் மிகுதியாகக் காணப்படுகின்றது. கணவன் இறந்தபோது, மனைவி உடன் கட்டையேறிய நினவைகச் சதிக் கறகள் எடுக்கப்பட்டன. இவகை கருநாடக மாநிலத்திலு் மகாசதிக கல் என்றும் உறாசன தோளுகல்லு என்றும் சொல்லப்படுகின்றன. இவகை கரேள மாநிலத்திலு் புலச்சிக் கல் என்றும் கசுராததுப் பகுதிகளிலு் பாலியா என்றும் வழங்கப்படுகின்றன. இக்காலத்திலும் இவகை வீரமார்த்தி கோவிலு் என்றும் வீரமரணர்த்திக் கோவிலு் என்றும் அழகைக் கப்படுகின்றன. சமணப் பெரியார்கள் சல்லகேனை விரதம் இரூந்து உயிர்விட்டால் அவர்கட்கு நிசீ திககைக் கல் என்ற நினவைக கல் நாட்டுவது வழக்கம். இளகீ ரனார் சங்ககால நடுகல் நடுநிலை நடுகல் ஆக இரூந்ததாகவும் ஐயனாரிதனார் ஓங்கிய கல் ஆக இரூந்ததாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளனர். சரேன சங்குடடுவன் கண்ணகிக் கும் தன தாயார்க்கும் கல் நடத்தனைச் சிலப்பதிகாரம் கபூகிறது. வடக்கிரூந்து இறந்தபோது கோப்பெருஞ்சோழனுக்கு நடப்பட்ட கல் பற்றிப் புறநானுறு குறிப்பிடுகின்றது.

நடுகல் லின் சிற்ப அமதை: நடுகற்களிலு் வீரனது உருவம் போர்செய்யும் நிலையிலு் சதெக்கப்பட்டிருக்கும். வீரனின் இடையிலு் நீண்டதுணி சூற்றப்பட்டிருக்கும். தலையிலு் முடியலங்காரம் அல்லது கவசம் இரூக்கும். மிடுக்காகத் தோற்றமளிக்கும் வீரனின் இடக்கையில் கடியமும் சில சமயங்களிலு் வில்லும் காணப்படும். வலக்கையில் வாளும் அல்லது குறுவாளும் இரூக்கும். இவகை மங்கலப்பொருள்களாகக் கருதப்பட்டன. இறந்தவீரனின் உருவத்திற்குக் கீழே அல்லது மேலே கல் வட்டு பொறிக் கப்பட்டிருக்கும். பலவற்றிலு் கல் வட்டுகள் காணப்படவில்லை.

காணப்படும் இடங்கள்: தன்னிந்தியாவிலு் கருநாடகம், கரேளம், தமிழ்நாடு ஆகிய மாநிலங்களிலு் நடுகற்கள் காணப்படுகின்றன. தமிழ்நாட்டிலு் சங்கலபட்டு, காஞ்சிபுரம், திருவள்ளூர், வலேூர், கடலூர், புதுச்சேரி, தருமபுரி, சலேம் ஆகிய இடங்களிலு் மிகுதியான நடுகற்கள் காணப்படுகின்றன. இரூப்பினும், இவகைகள் கருநாடகத்திலு் தான் அதிக எண்ணிக்கையில் கண்டெடுக்கப்பட்டுள்ளன (பாலுசாமி, 2009:189-190).

சங்க இலக்கியத்தில் நடுகல் வழிபாடு மிகுதியாகக் காணப்படுகிறது. மக்கள் இவ் நடுகல் வழிபாட்டைத் தங்களுடைய வாழ்க்கையில் ஓர் அங்கமாகக் கடைப்பிடித்துள்ளனர். சங்க இலக்கியப் புத்தூப்பாட்டு நூல்களிலு் ஒன்றான மலபைகடாம் எனும் நூல் தொண்டமண்டலத்திற்குரிய நூலாகக் கருதப்படுகிறது. அந்நூல் தொண்டமண்டல மக்களின் வாழ்வியல் கபூகளை மிகத் தெளிவுபடக் கபூகிறது. அந்நூலிலு் நடுகல் வழிபாடு குறித்த செய் திகாணக்கிடக்கிறது. தொண்டமண்டல மக்கள் தங்களுடைய வாழ்க்கையில் பின்பற்றப்பட்ட பழக்க வழக்கங்களிலு் நடுகல் வழிபாடு சிறப்பிடம் பெறுகிறது.

மணிகள் ஒலிக்கும் வலேனை உடைய மழுவர்கள் பகைப்புலத்தில் இரூந்து பசுக்களைக் கவர்ந்து வரமறவராகிய கரந்தலை வீரர்கள் அவர்களை எதிர்த்துப் பசுக்களைக் கொள்ள, அதனால் இறந்துபட்டோர்க்கு நடுகல் எடுத்து மயிலிறகு சட்டித்துபிகொட்டி அரிசியிலிருந்து தயாரித்த கள்ளோடு சமம் மறியாட்டுக் குட்டியைப் பலிக்கொடுப்பர்; வழிபறிக் கள் வரால் இறந்துபட்டவர்களின் உடல்கள் புதகைக் கப்பெற்ற இடத்தில் நடப்பெற்ற நடுகற்கள் கரந்தலை வீரர்கள் வட்சி வீரர்கள் கொண்டுசென்ற ஆநிரகைகை மீட்டுச்சென்று நடத்திய போரிலு் இறந்த கரந்தலை வீரர்களுக்கு அவர்களின் பெயர்கள் எழுதி நடப்பெற்ற நடுகற்கள் மயில் தோகை சட்டப்பெற்றும் வலே கடியத்தையும் ஊன்றிகிடுகுப்பலகை வகைக் கப்பெற்றும்

Written by - முனவைவர் சூ. அ. அன் னயைப் பன் , உதவிப் பரோசிரியர் , தமிழாய் வுத் துறை, தய வளனார் தன் னாட ிக் கல் லரி, திருச் சிராப் பள் ளி - 620 002. -

Saturday, 29 June 2019 22:23 - Last Updated Sunday, 30 June 2019 21:32

வழிபடும்வர ; காட ில் உள்ள நடுகற் களில் இறந் தோரின் ப்யெரூம் ப்யெரூமயையும் எழுதி வதை துள் ள எழுத் துக் களபைப் பொறுமயாகப் பார் கக் கட்ட மனமின் றிப் பயத் தால் விரவைகச் சனெ றுள் ளனர் . அவைகளில் அணியப் பறெற் ற மாலவாடியும் புதுநீ ரில் நீ ராட டப் பறொதும் உளி கொண்டு சதெுக் கப் பறெற் ற எழுத் துக் கள் அழிந் தும் புதியவர களூக் கு அது வறேப்பொருள் படும் நிலயில் காணப் படும் . நடுகல் நட்டு அதற் கு மயிற்பீ லியும் சட்ட ி அலங்க் கரிக் கப் பட்ட சிறிய கலத் தில் மதுவயையும் படதை தனர் ; நடுகல் வழிபாடு பொதுவாகத் தமிழ் ச்சமப்கத் தின் பண்பாட்டுக் க்பறாக இரூந் தாலும் வட மாவட்டங் களான தொண்டமண்டலப் பகுதிகளில் பரவலாக இன் றும் காணப் படுகின் றன . அவ் வழிபாடு வழிவழியாகப் பின் பற றப் படும் ஒரு வழிபாடாகக் காணப் படுகிறது . இப் பகுதிகளில் இவ் வழிபாடுகள் பல வறேுகோணங் களில் மாற் றம் பறெ றுப் புதுத் தன் மை கலந் த விழாக் களாக நடைபறெுகின் றன . அவர் கள் நடுகல் எடுத் தல் , அரிசியில் தயாரித் த கள் ளோடு சமெ மறியாட்டுக் குட்டியபைப் பலிக் கொட்டுத் தல் , வலே கடியத் தை ஊன் றி கிடுகுப் பலகை வதை துவழிபடும் தல் மதுவபைப் படதை தல் போன் ற வழிபாடுகள் மாற் றம் அடநைத் து திருவிழாக் கள் ளனும் தலபைப் பில் எடுத் துக் கொண்டாடிரூக் கிறார் கள் எனப் புது குறிப் பிடத் தக் கது .

பகவைரூடயை (மாற் றாரூடயை) ஊரில் போய் அங் குள் ள தொறுக் களகைக் (எரூமமை, பசு மந் தகைகளை) கவர ந் து கொண்டு வருவது பழந் தமிழகத் தில் அடிக் கடி நடந் த சாதாரண நிகழ் ச்சியாகும் . இது களவூக் குற் றமாகக் கருத் பட்டவில் லை . இந் த வடெட்சிப் போரசை சிற றரசர களும் வீ ரத் தில் சிறந் த மறவர் களும் அரசர களும் கட்டச் சயெ்தார கள் . மூள் ளார் மன் னன் (மலயைமான திருமூடிக் காரி) இரவில் குதிரை மலே சனெ று அயலரிலிரூந் த ஆனிரகைகளைக் கவர ந் து கொண்டு வருவது வழக் கம் . இதகைக் கபிலர் தமது பாடலில் பின் வருமாறு க்பறுகிறார்

மாயிரூ மூள் ளார் மன் னன் மாவர ந் து  
எல் லித் தழீ இய இனநிரை (நற் .291: 7 - 8).

சங் குட்டுவனூடயை தம் பியாகிய ஆடுகோட்டாட்டுச் சரேலாதன் தண்டாரணிய நாட்டில் (விந் திய மலபைப் பிரதசேத் தில்) சனெ று பகவைரூடயை பசூக் களகைக் கவர ந் து கொண்டு சரேநாட்டுத் தொண்டிப் பட்டினத் தில் கொண்டு வந் து பலரூக் குக் கொட்டுத் தான் ளன் று பதிற் றுப் பத் தில் 6-ஆம் பத் துப் பதிகம் க்பறுகிறது .

பகவைர் கொண்டு போன ஆனிரகைகளை மீ ட்பதற் காக நடந் த கரந் தபைப் போரில் ஒரு வீ ரன் போர் சயெத் து ஆனிரகைகளை மீ ட்டான் . ஆனால் , அவன் வறெ றியடநைத் போதிலும் அவன் பகவைரின் அம் புகளினால் பட்ட காயத் தால் இறந் து போனான் . இதகைக் க்பர மாசாத் தியார் கீ ழக் கண்டவாறு க்பறுகிறார் :

கடெுக சிந் தகை கடிது இவள் துணிவடே  
மப்தில் மகளிர் ஆதல் தகுமடே  
மனோளூற் ற சரூவிற கு இவள் தன் னு  
யானையறெந் து களத் தொழிந் தன்னடே  
நரூநல் உற் ற சரூவிற கு இவள் கொழூநன்  
பரூநிரை விலங் கியாண்டூப் பட்டனனடே  
இன் றும் சரூப் பறகை கட்டு விரூப் புற் று மயங் கி  
வலே ககைக் கொட்டுத் து வளெிது விரித் துடீ இப்  
பாறு மயிர் க் குடும்பி எண் ணயெநீ வி

Written by - முனவைவர் சூ. அ. அன்னையப்பன், உதவிப் பேராசிரியர், தமிழாய்வுத்துறை, தபய வளனார்  
தன்னாட்சிக் கல்வரி, திருச்சிராப்பள்ளி - 620 002. -

Saturday, 29 June 2019 22:23 - Last Updated Sunday, 30 June 2019 21:32

ஓரூமகன் அல லது இல லளோள்

சரூமுகம் நோக கிச் சலெ கனெ விடும்மே (புறம் .279).

கரந்தபைப்போரில் இறந்துபோன ஓரூ வீ ரனுக்கு நடுகல் நடத்தை ஆவிர மலங்கிழார் தம்முடைய பாடலில் பின்வருமாறு எடுத்துக்காட்டியுள்ளார் :

நிரை இவண்தந்து நடுகல் ஆகிய (புறம் .261: 15).

புலவர் உறையிர் இளம்பொன் வாணிகனார் கரந்தபைப்போரில் வீ ரமரணம் அடந்தது ஓரூ வீ ரக்கல் நடத்தபோது அவன்மீது கயைறுநிலை பாடினார். அந்த நடுகல் லினமலே அவனுடைய பெயரைப் பொறித்து மாலகைகளாலும் மயிற்பீ லிகளாலும் அழகு படுத்தியிருந்ததை அவர் தமது பாடலில் பின்வருமாறு விளக்கியுள்ளார் :

பரலுடமெ மருங்கின் பதுக்கை சரேத்தி  
மரல் வகுந்து தடாதுத சமெப்பங் கண்ணியடாடு  
அணிமயில் பீ லி சட்டி பெயர் பொறித்து  
இனிநட்டனரே கல்லும் கன்றடாடு  
கறவை தந்து பகைவர் ஓட்டிய  
நடுநுதகை கழிந்தமலை அறியாது  
இன்றும் வரும்கொல் பாணரது கடும்பே? (புறம் .264).

கோவலர் (ஆயர்) வளர்த்து வந்த பசுமந்தகைகளைப் பகையரசனுடைய வீ ரர்கள் ஓட்டிக்கொண்டு போய் விட்டார்கள். இதனையறிந்த அவ்விர வீ ரன் அவர்களதைத் தொடர்ந்து சின்று வில்லை வளதைது அம்புமாரி பொழிந்து பகைவரை ஓட்டித் தன்னிர் ப்பசுக்களை மீட்டுக்கொண்டான். ஆனால், வறெறிபறெற அவன் பகைவீ ரர்கள் எய்த அம்புகளினால் புண்பட்டு மாண்டபுனானான். திறலுடன் போர்சய்து மாண்டபுனானான் அவ்வீ ரனுக்கு அவ்விர கோவலர்கள் நடுகல் நடட்டார்கள். அந்த நடுகல்லுக்கு வலேங்கமைரத்துப் ப்பிக்களினாலும் பனங்குறுத்துகளாலும் மாலகைகள் கட்டிச்சட்டி சிறப்புச் சய்தாரர்கள். இந்தச் சய்தியைச் சோண்டாட்டு முகையலிர் சிறு கறுத்தும் பியார் தம்முடைய பாடலில் பின்வருமாறு கயிறியுள்ளார் :

ஊர்நனி இறந்த பார்முதிர் பறந்தலலை  
ஓங்குநிலை வலேங்கை ஓள் இணர் நறுவீ ப்  
போந்தயைந் தடாட்டின புனநை தனர் தடாதுத்புப்  
பல ஆர் கோவலர் படலலை சட்டட்ட  
கல் ஆயினயைகடும்மான் தனோன்றல் (புறம் .265).

இன்னொரு ஊரில் பகைவர்கள் வந்து அவ்விர ப்பசுமந்தகைகளைக் கவர்ந்து கொண்டு போனார்கள். அப்போது அவ்விர வீ ரன் அவர்களதைத் தொடர்ந்து சின்று போராடி மந்தகைகளை மீட்டுக்கொண்டான். ஆனால், பகைவர் எய்த அம்புகள் உடம்பில் பாய்ந்தபடியால் அவன் இறந்து போனான். அவனுக்காக நடட்ட வீ ரக்கல்லில் அவனுடைய பெயரைப் பொறித்து மயிற்பீ லிகளினால் அக்கல்லை அழகுசய்து போற்றினார்கள் என்று மருதன் இளநாகனார் எனும் புலவர் கீழ்க்கண்டவாறு பாடுகிறார் :



Written by - முனவைவர் சூ. அ. அன்னையப்பன், உதவிப் பேராசிரியர், தமிழாய்வுத்துறை, தய வளனார் தன்னாட்சிக் கல்லூரி, திருச்சிராப்பள்ளி - 620 002. -

Saturday, 29 June 2019 22:23 - Last Updated Sunday, 30 June 2019 21:32

புலவர் நோய் பாடியார்ப்பிறையுதன்போன்ற ஊர்களிலும் ஊர்களுக்கோச சிலைலும் வழிகளிலும் நடுகற்கள் இருந்தன. நடுகற்கள் பலகைப்போன்று அமந்த கருங்கற்களினால் ஆனவகைகளாகும். அவைநீண்டதாக இருந்தன. இதனை நடுநிலை நடுகல்' என்று ஒரு புலவர் கூறுகிறார். பன்னிரண்டி உயரமுள்ள நடுகற்களும் இருந்தன. பழமையான நடுகற்களின் மலேசெடி கொடிகளும் படர்ந்திருந்தன. நடுகல்லில் இறந்த வீரனுடைய பெயரும் பீடும் எழுதப்பட்டிருந்தபடியால் 'எழுத்துடை நடுகல்' என்று இது கூறப்பட்டது. வழிப்போக்கர் வழியில் உள்ள நடுகற்களையென்றும் அக்கற்களில் எழுதப்பட்ட எழுத்துக்களைப்பிப்பது வழக்கம். சில எழுத்து மழுங்கி மறைந்துபோய் சில எழுத்துக்களே எஞ்சியிருக்கும். அவ்வெழுத்துக்களைப்பிப்போரூக்கூ அதன்பொருள் விளங்காமலிருக்கும்.

சில வீரர்கள் தங்களையே அம்புகளை நடுகற்களின் மலே தயேத்துக் கிராக்குவர். அம்பு முனையைத் தயேக்கும்போது நடுகல்லில் எழுதப்பட்ட உள்ள எழுத்துக்கள் சில மாயந்துபோகும். எஞ்சியுள்ள எழுத்துக்களைப்பிப்போரூக்கூ அவ்வெழுத்தின் பொருள் விளங்காமற் போயிற்று. இச்செய்தியை மருதன் இளநாகனார் பின்வருமாறு கூறுகிறார்:

இருங்கவின இல்லாப் பெரும்புல்தாடிக்  
கடங்கண் மறவர் பகழி மாய்த்தனெ  
மருஞ்சுல நுணுகிய பளேமுதிர் நடுகல்  
பெயர்பயன் படரத் தோன்று குயிலெழுத்து  
இயைபுடன் நோக்கல் சிலைலாது அசைவுடன்  
ஆறுசிலை வம்பலர் விட்டனர் கழியும்  
சுர்முதல் இருந்த ஓமையம் புறவா (அகம் .297: 5 - 11).

உப்பு வாணிகராகிய உமணர் உப்பு மட்டகைளை வண்டியில் ஏற்றிக்கொண்டு ஊர் ஊராகச் சென்று விற்பார்கள். சிலைலும் போது வழியில் உள்ள நடுகற்களின் மலே வண்டிச்சுக்கரம் உராய்ந்து நடுகல்லில் எழுதப்பட்ட உள்ள எழுத்துக்களில் ஒன்றிரண்டு எழுத்துக்களைத் தயேத்து விடுவதும் உண்டு. அவ்வாறு மறைந்துபோன எழுத்து இல்லாமல் மற்ற எழுத்துக்களைப்பிப்பிக் கிறவர்களுக்கூ அதன் வாசகம் வறே பொருளதைத் தந்தது என்று மருதன் இளநாகனாரேமீண்டும் பின்வருமாறு கூறுகிறார்:

மரங்களோள் உமணம்மகன் பெரும்புற்திப்  
புன்றலை சிதைத்த வன்றலை நடுகல்  
கண்ணி வாடிய மண்ணா மருங்குல  
கூரூளி குயின்ற கோடும்மாய் எழுத்தால்  
ஆறுசிலை வம்பலர் வறேபயம் படுக்காங்  
கண்பொரி கவலைய கானகம் (அகம் .343: 4 - 9).

சங்க இலக்கியங்களில் நடுகல் வழிபாட்டைக் கூறிக்கூம் பாடல்களைப்பிப்பின்வருமாறு காணலாம்:

நடுகல் பீலிசுட்டி துதிப்படுத்து  
தோப்பிக் கள்ளொடு துரீ உப்பலிகொடுக்கூம் (அகம் .35 : 8 - 9).  
எழுத்துடை நடுகல் இன்நிலை வதியும் (அகம் . 53 : 11).  
பீலிசுட்டிய பிறங்குநிலை நடுகல் (அகம் . 67 : 10).  
பீலிசுட்டிய பிறங்குநிலை நடுகல் (அகம் . 67 : 10).

Written by - முனவைவர் சூ. அ. அன்னையப்பன் , உதவிப் பேராசிரியர் , தமிழாய்வுத்துறை, தபய வளனார் தன்னாட்சிக் கல் லரி, திருச்சிராப்பள்ளி - 620 002. -

Saturday, 29 June 2019 22:23 - Last Updated Sunday, 30 June 2019 21:32

நெடுநிலை நடுகல் நாட பலிக் கட்ட டும் (அகம் . 289 : 3).  
மரபுங் கல் நுணுகிய பளேம் மூதிர் நடுகல் (அகம் . 297: 7).  
புந் தலலை சிதைத் த வந் தலலை நடுகல் (அகம் . 343 : 5).  
அடூத் த நடுகல் ஆள் என உததைத் த (அகம் . 365 : 4).  
நிரநிலை நடுகல் பொருந் தி இமயைத்து (அகம் . 387 : 15).

நடுகல் ஆயினன் புரவலன் எனவே (புறம் .221:13).  
நிலைபெறு நடுகல் ஆகியக் கண்ணும் (புறம் .223 : 3).  
நடுகல் பீ லிசுட்டி நார அரி (புறம் .232. 3).  
நடுகல் கை தொழுது பரவும் ஓடியாது (புறம் .306 : 4).  
நடுகல் பிறங்கிய உவல் இடும் பறந் தலலைப் (புறம் .314 : 3).  
புடநை நடு கல் லின் நாட பலி யிட்டி (புறம் .315 : 2).

தொண்டமைண்டலப் பகுதி மக்களைப் பற்றிக் குறிக்கும் நபிலாகிய மலைபடுகடாம் எனும் நபிலில் நடுகல் வழிபாடு குறித்த சயெ்திகள் காணக்கிடக்கின்றன. மனம்பொருந்தாத பகைவர் தாம் தோற்றவிடத்து, வறெறியால் ஆரவாரம் சயெ்தப்போது அதற்கு வெடிகப்பட்டவீரர், மறுபடியும் போர்புரிந்து தம் உயிரைக் கொடுத்துப் புகழ்ப்பெற்று, நற்பெயரோடு நடுகல் லாய் நின்றோர் பலர். அக்கறிகள் மூதுகிட்டும் போனவரை இகழ்தல் போன்று தோன்றும். நடுகற்கள் உள்ள பிரிவுவழிகள் பல இன்பம் மிகுகின்ற தாளத்தையுடைய பாட்டு நடுகல் தயெ்வத்திற்கு விரும்பமாகும் வகையில் பழமையான மரபுடன் நும் யாழை இயக்கிப் பாடி விரைந்துசெல்லுங்கள், நீங்கள் வழிதெரியாமல் தவித்துத் திரும்பவும் அவ்விடத்திற்கும் வருவது போன்று புதிதாகச் செல்வோர் துன்பப்படாதிருக்கச் சந்திகளில் புல்லகை கையால் துடைத்து முடிபோட்டு வயையுங்கள் என்ற கருத்துக்களில் நடுகல் வழிபாடு குறித்த சயெ்திகள் காட்டுகின்றன. இதனைப் பின்வரும் பாடல்களில் காணலாம் :

தளிபொழி கானம் தலதைவப் பலவடே;  
ஓன்னாத் தயெவ்வர் உலவைவிடத்து ஆர்த்தனெ  
நல் வழிக் கொடுத்து நானுடை மறவர்  
சொல்லா நல்லிசைப் பெயரொடு நடட்  
கல் ஏசு கவலை எண்ணுமிகப் பலவடே;  
இன்புறும் மூற்றுகையும் பாட்டுவிரும்பு பாகத்  
தொன்றுஓழுகு மரபின் நும் மரபுபுகுத்துத்துனமைன்  
பண்டூற்கு அறியாப் புலம்பெயர் புதுவிர  
சந்து நீ விப் புலமுடிந்து இடும்மின் (மலை.386 – 393).

நீங்கள் போகும் இடங்களில் வீரனின் பெயர் தெரியுமாறு கல்லை அகழ்ந்து எழுதிய தயெ்வத்தன்மை பொருந்திய நடுகற்கள் மரத்தினடியில் இல்லாத காட்கள் இகழும் தன்மையுடைய வழிகள் உள்ளன. நன்னன்னோடு பொருந்தாது நீங்கிய அவன் ஏவலுக்குப் பணியாத பகைவர் வாழும் நினைத்தாலே நடுகக் கம் தரும் காட்டு வழிகளும் பல தனே பிலிற்றுக்கின்ற கண்ணியையும் தரேதை தருகின்ற கலிந்த கையையுடைய தனக்கென ஒன்றையும் கொள்ளாத நன்னனை நாடிச் செல்லுகின்றோம் என்று சொன்னால், மலேன செல்வமுடைய அவன் பழைய ஊர்களையே போன்றே இப்பகைவர் ஊர்களும் நமக்கு, அதனால் தங்கவணேடிய இடத்தில் தங்கி அச்சமில்லாமல் செல்லுங்கள் எனப் பதனைப் பின்வரும் பாடல்கள் உணர்த்துகின்றன:



Written by - முனவைவர் சூ. அ. அன்னையப்பன், உதவிப் பேராசிரியர், தமிழாய்வுத்துறை, தபய வளனார்  
தன்னாட்சிக் கல்லூரி, திருச்சிராப்பள்ளி - 620 002. -

Saturday, 29 June 2019 22:23 - Last Updated Sunday, 30 June 2019 21:32

சலெலும துளேத துப பயெர் மருங்கு அறிமார்

கல்லறிந்து எழுதிய நல்லரை மராஅத்த  
கடவுள் ஓங்கிய காடாசு கவலை  
ஓட்டாது அகன்ற ஓன்னாத் தவெவர்  
சுட்டினும் பனிக் கும் சூரம்தவப் பலவடே;  
தமேபாய் கண்ணித் தரேவீ சூ கவிகை  
ஓம்பா வள்ளல் படர்ந்திகும் எனினே  
மமேபட வறறுத்த அவன் ததொல்திணை மஃதஃர்  
ஆங்கனம் அற்றே நம் மனாரைக் ககே,  
அசவைழி அசைஇ அஞ்சாது கழியின் (மலலை.394 - 403).

சில நடுகற்களிலே கீழ்ப்பகுதி, மலேபகுதிகளாக இரண்டு சிற்ப உருவங்கள் அமகை கப்பட்டன. கீழ்ப்பகுதி சிற்பம் போரவீரன் போர சய்வது போன்று காணப்படுகிறது. அந்தச் சிற்பத்துக்கு மலேயுள்ள சிற்பம் அந்த வீரன் போரில் இறந்த பிறகு வீரசுவரகம் சனென்று, அங்கு அரமங்கயைரோடு இருப்பதைக் குறிக்கிறது. இது வீரமரணம் அடந்த வீரன் வீரசுவரகம் சனென்று இன்பம் அனுபவிக்கிறான் எனும் கருத்தைப் புலப்படுத்துகிறது. தமிழ் இலக்கியங்களில் நடுகற்களைப் பற்றிப் பல குறிப்புகள் காணப்படுகின்றன. அறுபத்து மஃன்று சிவனடியாரர்களில் ஒருவராகிய சரேமான் பரூமாள் நாயனார் தாம் பாடிய திருவார்ப்புறம் மணிக் கோவையில் பட்டோர் பெரும் ஆற்றலும் எழுதி நடக்கல்லும் என்று நடுகல்லகைக் கூறுகிறார் (வடிக் கடசாமி, 2001 : 261).

நடுகற்கள் பலவித உயரங்களில் அமகை கப்பட்டன. மஃன்று அடி உயரமுள்ள நடுகற்களும் பன்னிரண்டடி உயரமுள்ள நடுகற்களும் உண்டு. இதுவரையில் கடசை சங்க காலத்து (கி.மு.300 முதல் கி.பி.250 வரையில்) நடுகற்களைப் பற்றி ஆராய்ந்தோம். அக்காலத்து நடுகற்கள் இதுவரையில் கண்டுபிடிக்கப்பட்டவில்லை. சங்க காலத்துக்குப் பிறகு கி.பி. 14-ஆம் நஃற்றாண்டு வரையிலும் தமிழ் நாட்டிலும் கன்னடநாட்டிலும் வீரர்கள்க்கு நடுகல் நடுகிற வழக்கம் இருந்துவந்தது. பிறகாலத்து வீரகற்களில் பல நமக்குக் கிடதை திருக்கின்றன. இந்தப் பிறகாலத்து நடுகற்களில் வட்டழெத்துகள் பொறிக் கப்பட்டிருக்கின்றன. வட்டழெத்து வழங்குவதற்கு முன்பு பிராஃமி எழுத்து சங்ககாலத்தில் வழங்கி வந்தது என்பதை இப்போது அறிகிறோம். மலகைக் ககைகளிலே பாறகை கற்களில் சதெக்கி வகை கப்பட்டன பிராஃமி எழுத்துகளிலிருந்து வட்டழெத்துக்கு முன்பு பிராஃமி எழுத்து தமிழ் நாட்டில் வழங்கி வந்தது என்பதை அறிகிறோம். கி.மு. மஃன்றாம் நஃற்றாண்டில் பாரத தசேததை அரசாண்ட அசகோகச சக கரவரத்தி காலத்தில் பிராஃமி எழுத்து தமிழ் நாட்டில் வழங்கப்பட்டது என்று பொதுவாகக் கருதப்படுகிறது. இப்போது தமிழ் நாட்டில் கிடகை கிற பிராஃமி எழுத்துகள் தமிழ் நாட்டுப் பளெத்தர், சமணர் காலத்துக்கு முன்பு அதாவது பிராஃமி எழுத்து வருவதற்கு முன்பு தமிழ் நாட்டில் எந்தவகையான எழுத்து வழக்கில் இருந்தது? தமிழர்கள்க்கு வறே எழுத்து இல்லை என்றும் பிராஃமி எழுத்துதை தான் தமிழர்கள்க்கும் ககைக் கொண்டார்கள் என்றும் ததொல்காப்பியம், பஃறநாஃறஃறு, அகநாஃறஃறு முதலிய சங்க நஃல்கள் எல்லாம் பிராஃமி எழுத்தில் எழுதப்பட்டவை என்றும் ஓசாராரர் கூறுகின்றனர். இவ்வாறு கூறுகிறவர்கள் (பிராஃமி எழுத்து கண்டுபிடிக்கப்படுவதற்கு முன்பு) ததொல்காப்பியம் முதலிய சங்ககாலத்து நஃல்கள் வட்டழெத்தினால் எழுதப்பட்டன என்று கூறிவந்தார்கள். இப்போது, பிராஃமி எழுத்து சங்ககாலத்தில் வழங்கி வந்தது என்பது

Written by - முனைவர் சூ. அ. அன்னையப்பன் , உதவிப் பேராசிரியர் , தமிழாய்வுத்துறை, தமிழ் வளனார் தன்னாட்சிக் கல்வாரி, திருச்சிராப்பள்ளி - 620 002. -

Saturday, 29 June 2019 22:23 - Last Updated Sunday, 30 June 2019 21:32

தெரிந்த பிறகு தலை காப்பியம் மூதலிய சங்க நூல்கள் பிராமி எழுத்துதினால் எழுதப்பட்டவை என்று கற்றுக்கொள்ளுங்கள் .

இன்னொரு சாரார் பிராமி எழுத்துக்கு முன்பு ஏதோ ஒரு வகையான எழுத்து சங்ககாலத்தில் வழங்கி வந்தது என்றும் பிராமி எழுத்து வந்த பிறகு அந்தப் பழைய எழுத்துமுறை மறைந்துவிட்டதென்றும் கற்றுக்கொள்ளுங்கள் . அந்தப் பழைய எழுத்துமுறை இத்தகைய உருவமுடையது என்பது தெரியவில்லை. பிராமி எழுத்துக்கு முன்பு தமிழ்நாட்டில் வேறு வகையான பழைய எழுத்து இருந்ததா? இருந்தது என்று சொல்வதற்குச் சான்று இல்லை. இருக்கவில்லை என்று சொல்வதற்கும் சான்று இல்லை. பிராமி எழுத்துத்தான் முதல்முதல் தமிழர் அறிந்த எழுத்து. அதற்கு முன்பு எந்த எழுத்தும் தமிழில் இல்லை என்று கற்றுக்கொள்வது , பிராமி எழுத்துக்கு முன்பு தமிழில் வேறு எழுத்து இருந்ததா இல்லையா என்று களைவிக் குச்சரியான விடையைத் தகுந்தவகை சங்ககாலத்து நடுகற்களையோகும் . சங்ககாலத்து நடுகற்களில் எழுத்துகள் பொறிக் கப்பட்டிருந்தன என்பதை மலேசான்று காட்டிக் கற்றினோம் . அந்த வீரக்கற்கள் கிடக்காமலானால் அக்கற்களில் எழுதப்பட்டுள்ள எழுத்துக்களையெக் கொண்டுவந்து அந்தக் காலத்தில் வழங்கி வந்த எழுத்தின் வரிவடிவத்தை அறியலாம் . ஆனால் , இதுவரையில் சங்ககாலத்து நடுகல் ஒன்றேனும் கண்டுபிடிக்கப்படவில்லை. பௌத்தர் , சமணர் மட்டும் ஆதிகாலத்தில் தமிழ்நாட்டில் பிராமி எழுத்தை எழுதினார்கள் என்றால் அக்காலத்தில் பௌத்தர் , சமணர் அல்லாத தமிழர் வேறு ஒரு வகையான எழுத்தை எழுதியிருக்க வேண்டும் . அந்த எழுத்துக்கள் நிச்சயமாக அக்காலத்து நடுகற்களில் எழுதப்பட்டிருக்க வேண்டும் . ஆகவே, கட்சை சங்ககாலத்தில் பிராமி எழுத்து வழங்கி வந்ததா அல்லது வேறுவகையான எழுத்து வழங்கி வந்ததா என்பதை அறிவதற்கு அக்காலத்து நடுகற்களையெக் கண்டுபிடிக்க வேண்டும் . இரண்டாயிரம் ஆண்டுகளுக்கு முன்பு நடப்பட்ட வீரக்கற்கள் நிலத்திலே ஆழ்ந்து புதைந்து கொண்டிருக்கும் . புதினத்தை அடி அல்லது இருபது அடி ஆழத்திலும் புதைந்து கிடக்கலாம் . தமிழ்நாட்டில் பல கலக்கைக் கழகங்களும் தமிழ்நாடு அரசின் தொல்லியல் துறையும் மத்திய அரசின் தொல்லியல் துறையும் இணைந்து ஒன்றுசேர்ந்து இதில் முயல்வாரங்களானால் பயன் காணக்கூடும் . தமிழ்நாடு அரசின் தொல்லியல் துறையும் மத்திய அரசின் தொல்லியல் துறையும் கோவில் களிலுள்ள கல்வெட்டு எழுத்துக்களையும் தரக்கூட வேலே காணப்படுகிற கல்வெட்டு எழுத்துக்களையும் மட்டும் கண்டுபிடித்துக் கொண்டிருப்பது போதாது. தரக்கூடும் புதைந்து கிடக்கிற வீரக்கல் போன்றவற்றையும் அகழ்ந்து எடுத்து வெளிப்படுத்த வேண்டும் (வெங்கடசாமி, 2001 : 197 - 199).

00000000 00000000

ஆர்தாஸ் ., 2008, திருக்கூறள் அகராதி மலமும் சொல்லாக்கமும் , சின்னையை: மணிவாசகர் பதிப்பகம் .  
 காசிநாதன் , நடன்., 2010, காஞ்சிபுரம் மாவட்டத் தடயங்கள் , சின்னையை: மணிவாசகர் பதிப்பகம் .  
 சீ தாராம் குரமூர்த்தி., 2008, காஞ்சிபுரம் மாவட்டத் தொல்லியல் கையேடு, சின்னையை: தமிழ்நாடு அரசு தொல்லியல் துறை.  
 சூப்பிரமணியன் , ச.வே., 2003, பத்துப்பாட்டு, கோவிலார் : கோவிலார் மடாலயம் .  
 சூப்பிரமணியன் , ச.வே., 2006, சங்க இலக்கியம் (முழுவதும்), சின்னையை: மணிவாசகர் பதிப்பகம் .  
 வெங்கடசாமி, மயிலை சீனி., 2001, மயிலை சீனி. வெங்கடசாமி ஆய்வுக் கட்டுரைகள்

Written by - முனைவர் சு. அ. அன்னையப்பன், உதவிப் பேராசிரியர், தமிழாய்வுத்துறை, தபய வளனார்  
தன்னாட்சிக் கல்வரி, திருச்சிராப்பள்ளி - 620 002. -

Saturday, 29 June 2019 22:23 - Last Updated Sunday, 30 June 2019 21:32

தொகுதி - 6, சனென்னை: மக்கள் வளியீட்டு.

வங்கடசாமி, மயிலை சீனி., 2001, மயிலை சீனி. வங்கடசாமி ஆய்வுக்கட்டுரைகள்  
தொகுதி - 1, சனென்னை: மக்கள் வளியீட்டு.

வங்கடசாமி, மயிலை சீனி., 2001, மயிலை சீனி. வங்கடசாமி ஆய்வுக்கட்டுரைகள்  
தொகுதி - 4, சனென்னை: மக்கள் வளியீட்டு.

வங்கடசாமி, மயிலை சீனி., 2001, மயிலை சீனி. வங்கடசாமி ஆய்வுக்கட்டுரைகள்  
தொகுதி-3, சனென்னை: மக்கள் வளியீட்டு.

வங்கடசாமி, மயிலை சீனி., 2002, சமயங்கள் வளர்த்த தமிழ், சனென்னை: எம். வறற்றியரசி.

வங்கடசாமி, மயிலை சீனி., 2002, மயிலை சீனி. வங்கடசாமி ஆய்வுக்கட்டுரைகள்  
தொகுதி - 5, சனென்னை: மக்கள் வளியீட்டு.

வங்கடசாமி, மயிலை சீனி., 2003, சமணமும் தமிழும், சனென்னை: வசந்தா புதிப்பகம்.

வங்கடசாமி, மயிலை சீனி., 2003, மயிலை சீனி. வங்கடசாமி ஆய்வுக்கட்டுரைகள்  
தொகுதி - 2, சனென்னை: மக்கள் வளியீட்டு.

வங்கடசாமி, மயிலை சீனி., 2004, பௌத்தமும் தமிழும், சனென்னை: நாம் தமிழர்  
புதிப்பகம்.

annaiyappan.s.a@gmail.com